



农房风貌品质提升行动 品质农房南粤行 /

安全美观的房屋，外墙墙面上应有涂料或者瓷片覆盖；然而，在农村地区，有的农房没有对外墙面进行装修，砖墙材料裸露在外。这种缺乏外墙饰面覆盖的农房，不仅影响房屋外观，还可能造成墙面渗水、缩短房屋使用寿命。

2023年以来，广州市从化区太平镇认真贯彻落实广东省“农房风貌品质提升行动”有关要求，至2024年年中，一批原本缺乏外墙饰面覆盖的农房已“穿上新衣”。当地正根据一年多以来的“穿衣经验”，力争全面消除全镇范围内缺乏外墙饰面覆盖的农房。



农房已“穿上”白色“新衣”

多方共同努力 为农房穿新衣

文/图 羊城晚报记者 梁怿韬

案例

农房焕新 居民免于担忧房屋渗水返潮

从化区太平镇居民陆卫东一家住在一栋2007年建造的农房里。和太平镇内不少居民农房相似，陆卫东家的农房原本并没有外墙饰面覆盖。每逢雨季，陆卫东和家人总为农房是否渗水而担忧。

“改造以后，我不再担心家里会渗水返潮了。”2024年7月，陆卫东高兴地带记者参观他改造后的农房，只见该栋农房已“穿上”白色“新衣”。“去年这个



一年试点 探索农房“穿衣经验”

“农房缺乏外墙饰面覆盖，不仅影响居民生活，也影响农村整体风貌。”太平镇规划建设办工作组组长邝国斌介绍，依据广东省“农房风貌品质提升行动”方案要求，太平镇选取了钱岗村和红石村作为农房质量安全提升和农房建设的试点。紧扣“政府引导+社会支持+村民参与”的总体思路，太平镇在试点工作中，逐渐摸索出一套行之有效的工作方案，即“政府财政资金补贴一点，帮扶企业出资一点，屋主以物代资一点”的三点模式，形成了全社会参与、共同发力的良好氛围。参与太平镇农房质量安全提升帮扶的中建八局和中铁十九局等企业在本次试点工作中发挥了积极作用，使工作得以按时按质完成。

“为缺乏外墙饰面覆盖的农房‘穿衣’，这项工作离不开村民的支持。”红石村委会

干部郑润相介绍，村委会干部主要负责提供施工走廊和各方的协调工作。对有人居住的房屋进行施工时，难免会影响居民生活，此时就需要村委会干部做通村民思想工作、引导村民支持和参与，同时协调好施工人员及器材工具的进出路线，最大限度减少施工对村民生活造成的影响。在施工期间，广大村民积极配合工作，有些屋主还主动为施工人员提供临时居住场所和用水用电方便。截至2024年春节前，钱岗村和红石村的200多栋需要改造的农房，全部“穿上新衣”。

“通过本轮的试点工作，我们已积累了一定经验。”邝国斌介绍，太平镇政府将把钱岗村和红石村的试点经验在全镇推广，力争按计划全面消除镇内仍存在的缺乏外墙饰面覆盖的农房，全面提升太平镇农房质量风貌水平。

◆农房外墙饰面改造后的钱岗村和红石村片区

点评

探索提升岭南建筑特色 各地农房提升后别雷同

华南理工大学城市规划与环境设计研究所所长赵红红认为，与长三角相比，缺乏外墙饰面覆盖的农房在珠三角地区较为普遍，一定程度上影响经济发达地区农村的风貌和形象；从使用功能上看，缺乏外墙饰面覆盖的农房还存在防雨防潮等问题。对于农村家庭来说，为农房增加外墙饰面可以提升居住环境品质；对于村镇来说，这不仅提升村镇整体风貌，还能同步探索提升岭南地区建筑特色。

解读广州市从化区太平镇的案例，赵红红认为，当地在资金筹措、施工组织等方面取得了成功经验，对提升岭南地区农村建筑形象进行了有益的探索；对于广东省农房风貌品质提升工作起到示范作用。

赵红红介绍，为提高广东农房建设水平，推动乡村建筑风貌提升，广东省住房和城乡建设厅近年来先后编制过《岭南新风貌·广东省农房设计方案图集》《粤建房·粤靓——广东省存量农房外立面改造技术指引》等指引性文件，为各地开展存量农房外立面改造工作提供技术支持。赵红红认为，广东各地在开展存量农房外立面改造工作时，需因地制宜、突出特色，各地整治提升后的农房风貌不要雷同，不要千篇一律。广东各地还可进一步研究全省不同地区农房立面颜色、形式、风格和类型，例如广府地区、客家地区、潮汕地区、粤西、粤北地区，推动富有地方村镇特色风貌的农房建设。

“统考时代”元年 广东艺体类招生有哪些特点？

高招 录取 面面观

羊城晚报记者 孙唯
实习生 王铠呈 钟蕴凌

今年是广东高考艺体类改革的元年，校考院校大幅减少，高考艺考进入“统考时代”。其中，艺术类专业分为统考、统考合格基础上的校考（以下简称“统考+校考”）以及戏曲类专业省级联考三种类型。那么，本次艺体类考试投档录取情况如何？

部分艺术类高校执行“破格录取”

2024 广东高招艺体类统考共投出 34171 人。其中，音乐类统考投出 4663 人，舞蹈类统考投出 1402 人，美术与设计类统考投出 18625 人，书法类统考投出 363 人，播音与主持类统考投出 1586 人，表（导）演类统考投出 1195 人。

在艺术类统考中，今年一批“双一流”院校加入统考招生，表现不俗。从投档情况来看，舞蹈类·本科·统考、音乐类·本科·统考、书法类·本科·统考均是北京师范大学夺得头筹。美术与设计类·本科·统考中，中国传媒大学的投档最低排位为 20 名，北京航空航天大学的最低排位为 24 名，同济大学的最低排位为 25 名，成为今年美术类·本科·统考中的三甲。表（导）演类·本科·统考中，武汉大学的最低排位为 5 名，位居第一。播音与主持类·本科·统考中，湖南大学最低排位为 7，一举夺魁。

与 2023 年相比，今年加入艺术类本科统考招生的学校有所增加。部分去年已经实

施艺术类本科统考招生的院校，今年的投档录取人数也大幅增加。比如，美术与设计类·本科·统考中，四川电影电视学院今年在粤招收 32 人，投档最低排位为 10858 名，与 2023 年相比，通过统考招生人数增加 17 人；音乐类·本科·统考中，香港中文大学（深圳）共招收 22 人，投档最低排位为 4240，实现一次性满档。

在“统考+校考”这一类中，今年，部分可组织校考的高校新增了破格录取的方式，实行破格录取的考生在文化成绩上的要求可以适当降低。从实际的招生录取情况来看，不少高校都采用该方式解决招生名额未能满额的情况。如中国传媒大学艺术类本科的表演、漫画、表演（中韩联合培养）三个专业，都通过破格录取，招收校考表现优异的考生。北京电影学院的艺术类本科的表演、作曲与作曲技术理论、新媒体艺术、摄影、漫画、数字媒体艺术等 6 个专业也实施了破格录取原则。

体育类统招情况稳中有进

今年普通高考本科批次体育类统考投出 6337 人，除了广州体育学院体育教育（健美操）专业组缺额 1 人，其余院校各专业组均一次性满档。

今年“体育类·本科·统考”在粤招生新增院校，为考生提供的更多的报考选择。作为新增在粤招生院校，上海体育大学在粤投档最低排位为 61 名；汕头大学在粤最低排位为 608 名；常州大学在粤最低排位为 2509 名；沈阳体育学院在粤最低排位为 2540 名。各高校均获优质生源。

2024 年体育类在原有基础上增加了健美操、啦啦操专项考试。广州体育学院在粤开设体育教育（健美操）与体育教育（啦啦操）两个专业组，各有 15 个招生计划。其中体育教育（健美操）专业组缺额 1 人，在粤投档线为 469 分，投档最低排位为 12081 名；体育教育（啦啦操）专业组顺利满额，在粤投档线为 550 分，投档最低排位为 2484 名。

部分体育类别高校排名

在粤普通类本科的艺术类本科专业扩招

2024 起，艺术史论、艺术管理、戏剧学、电影学等高校艺术类本科专业不再组织专业能力考试，安排在普通类招生。优质艺术类院校在粤招生计划扩大。

今年中央美术学院在粤本科普通类（物理）招生计划由去年一个专业组招 1 人扩充到五个专业组共招 5 人，在粤投档最低排位由去年的 18298 名下降至 29195 名；在粤本科普通类（历史）招生计划由去年的一个专业组招 2 人扩充到六个专业组共招 14 人，在粤投档最低排位由去年的 6150 名下降至 7904 名。这一一定程度上为考生提供了更多的报考选择。

持续“洗牌”，综合类大学更受考生青睐。西南大学今年在粤投档最低排位较去年上升了 26 位，达到第 26 位；北京师范大学（珠海校区）今年在粤投档最低排位较去年下降 13 位，达到第 39 位。北京体育大学今年在粤投档最低排位下降 26 位，达到第 53 位。

今年部分省外优秀院校在粤体育类招生情况“遇冷”。华中师范大学在粤投档最低排位较去年下降 43 位，达到第 90 位，最低投档分为 614 分；南昌大学在粤投档最低排位较去年下降 30 位，达到第 325 位，最低投档分为 598 分。

省内院校在粤体育类招生情况有所“回暖”。深圳大学在粤最低投档位由去年的 751 名上升至 563 名；华南师范大学在粤投档最低排位由去年的 312 名上升至 232 名；广州中医药大学在粤投档最低排位由去年的 1469 名上升至 1403 名。惠州学院、岭南师范学院、肇庆学院最低排位上升幅度均超过 500 名。

汕头小公园开埠区：

没有围墙的“博物馆”成为文旅盛会天然舞台



羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣

潮筝合奏、潮语歌曲、潮剧选段等节目轮番上演，四面八方聚拢而来的市民游客纷纷拿出手机，抓拍记录每个精彩瞬间……上周，2024年“小公园之约 戏亭印象”——“潮汕之约”惠民演出在汕头小公园开埠区的中山纪念亭举办，市民游客无须购票就能近距离欣赏独具潮韵的表演。据悉，自2020年启动以来，“戏亭印象”已为市民游客送上了数百场惠民演出，与一大批非物质文化遗产、“老字号”品牌美食等共同打造了汕头小公园开埠区独具潮味的超级文化IP。

见证百载商埠历史

初闻其名，恐怕很多人都难以将“小公园”与“见证百载商埠历史”这么宏大的叙事联系起来。但其实，它不是一个真正的公园，而是汕头金平区辖内的一片老城区，是20世纪30年代前后汕头商业繁荣的重要载体和历史遗存，也是“百载商埠”的发源地。

1860年开埠后，汕头成为了全国第三个、全省第二个设海关的口岸。随着多国在汕头设立领事馆、办洋行、开工厂经商，外商纷至沓来，汕头逐步呈现“万国楼船”“云集鳞聚”的繁荣景象，小公园开埠区也逐渐成为当时商船总泊之要汇、南粤商贾经济中心。



成为“近悦远来”文化会客厅

“各种各样的潮汕小吃基本上都能在这里找到，还可以看到当地的传统文化和非遗展示，感觉很有特色。”来自常州的游客史先生向记者展示他刚在小公园步行街购买的印有“汕头”字样的文创雪糕，又滔滔不绝地介绍起了自己潮汕暑假之旅的相关安排。

逛小公园亭，打卡特色骑楼建筑群、品尝特色美食、购买潮汕

“微更新”“微改造”和“绣花”功夫，对小公园开埠区进行保育活化，通过文化赋能，促进文旅融合发展，推动老城老街焕发新活力。

“各种各样的潮汕小吃基本上都能在这里找到，还可以看到当地的传统文化和非遗展示，感觉很有特色。”来自常州的游客史先生向记者展示他刚在小公园步行街购买的印有“汕头”字样的文创雪糕，又滔滔不绝地介绍起了自己潮汕暑假之旅的相关安排。

逛小公园亭，打卡特色骑楼建筑群、品尝特色美食、购买潮汕

2023年，镇邦美食街的开业以及一批餐饮、民宿、文创等多业态商家的进驻，更是为小公园开埠区增添了不少“烟火气”，古风遗韵与现代商业在这里相得益彰。

如今，修旧如旧的骑楼建筑群不仅成为了一场场文旅盛会的天然舞台，在赓续传承城市文脉的同时也让海内外潮人在回望汕头时，看得见骑楼，记得住乡愁。

2023年，镇邦美食街的开业以及一批餐饮、民宿、文创等多业态商家的进驻，更是为小公园开埠区增添了不少“烟火气”，古风遗韵与现代商业在这里相得益彰。

据记者了解，“粤港澳青年文化之旅”由广东省文化和旅游厅、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办，惠州市文化广电旅游体育局承办的“2024年粤港澳青年文化之旅”在惠州举行总结分享会。

2024年粤港澳青年文化之旅在惠州圆满落幕

羊城晚报记者 梁善茵、实习生黎慧报道：7月23日，由广东省文化和旅游厅、香港特别行政区政府民政及青年事务局、澳门特别行政区政府教育及青年发展局共同主办，惠州市文化广电旅游体育局承办的“2024年粤港澳青年文化之旅”在惠州举行总结分享会。

“2024年粤港澳青年文化之旅”以“活力湾区·山海惠州”为主题，于7月16日在澳门启程。跨越

澳门的历史长廊，穿梭于香港的繁华闹市，最终驻足于广东惠州的山海之间。这趟为期8天的文化探索之旅，汇聚了来自香港大学、澳门大学、广东财经大学及惠州学院等高校的80多位青年学子。

澳门行程中，青年学子们参观了大三巴牌坊、环岛、官也街等见证澳门历史的地标景点；香港行程中，他们畅游了港珠澳大桥、维多利亚港、香港大馆等地；

在广东（惠州）行程中，他们登上“岭南第一山”罗浮山，感受让苏东坡写下“不辞长作岭南人”的如诗风光，也在国家级夜间文旅消费集聚区水东街的非遗馆，亲身体验惠东渔歌、龙门农民画、惠城李家拳等非遗项目。

总结分享会上，粤港澳三地大学生带来主题分享和精心编排的才艺表演。广东财经大学学生余彦鑫告诉记者，他印象最深刻

的旅途点分别是东湖旅店和东坡祠：“在东湖旅店，我了解了东江纵队的抗战事迹，将爱国主义精神铭刻在心。通过东坡祠进一步了解苏东坡后，我被他的豁达乐观以及人文情怀所触动。”

香港青年许华明表示：“我认识了很多来自广东、澳门的朋友，他们非常热情、客气，经常邀请我一起拍照。大家心连心，语言相通，在很短的时间内搭起友谊的桥梁。”

据了解，“粤港澳青年文化之旅”自2009年创办以来，已经成功举办15届，累计参加学生超过1700人次。该项活动已入选文化和旅游部“内地与港澳文化和旅游交流重点项目”。

全盲考生被广东金融学院录取 学校将进行教学资源特殊配给

羊城晚报讯 记者孙唯、秦小杰报道：7月22日，来自广州市启明学校的盲人考生彭香香确认已被广东金融学院社会工作专业录取。她查得高出本科学线（普通类历史）84分的好成绩，成为广东省第一位文化类（非医科）普通高考获得报读本科学院资格的全盲考生。消息一经公布就受到全网关注。

在此前的采访中，彭香香曾表示，社会工作专业是自己的心仪专业。被理想专业录取后，她在激动之余也想好了下一步的安排：“接下来，就准备深入了解一下学校，关注一下官方信息和学长学姐的各种分享。”

“彭香香同学通过自身努力和拼搏，克服了巨大困难，我们理应成为她前行路上的‘无障碍通道’，为她的生活提供便利，让她在广东金融学院就读期间能安心修读、学业有成。”